先知以利沙(1)~(6) 2023年6月11日主日學 許姍姍姊妹

經文: 王上19:19-21; 王下2:1-25; 王下4:1-7; 王下5:1-27

鑰句:

王下2:9 過去之後,<u>以利亞對以利沙</u>說:「我未曾被接去離開你,你要我為你做什麼,只管求我。」以利沙說:「願感動你的靈加倍地感動我。」

- 以利沙名字的意思是神拯救。
- 以利沙乃舊約先知之典範, 聖靈充沛的神僕。
- 工作期達五十多年,歷經北國四個王朝。
- 個性溫和、親切近人。
- 1. 以利沙蒙召、跟隨以利亞(王上19:19-21) 以利沙放下祖業,跟隨以利亞,服事他6到10年之久。
- 2. 以利沙傳承以利亞為先知(王下2:1-18) 以利亞被接升天,感動以利亞的靈加倍的感動以利沙。
- 3. 以利沙施行神蹟:
 - a. 治好惡水(王下2:19-22) 耶和華藉以利沙的手治好了耶利哥的水。
 - b. 咒詛嘲笑他的童子(王下2:23-25) 以利沙奉耶和華的名咒詛戲笑他的童子。
 - c. 加添寡婦的油(王下4:1-7) 以利沙使寡婦的油加添,能靠著還債並度日。

續(2)

- d. 使書念婦人兒子復活(王下4:3-37) 以利沙與住在書念的一戶富裕並善於接待神僕的人家建立了友誼,並為他們祝福得了一個兒子。有一天孩子卻忽然去世了。這位母親速速地馬上到加密山見以利沙。以利沙迫切的為孩子禱告,神跡出現,孩子打了七個噴嚏,就睜開眼睛了。
- e. 潔淨有毒的湯(4:38-41) 以利沙除去大鍋湯中的毒素, 餵養處於饑荒中的先知門徒。
- f. 餵飽一百人(王下4:42-44) 以利沙使二十個餅,並一些新穗子倍增,餵飽一百個人。

續(3)

g. 乃缦得醫治的神跡(王下5:1-27)

乃縵是以色列敵國亞蘭的元帥,耶和華使他在戰場上屢屢得勝,卻長了大麻風。一位被 據的以色列小女子向乃縵的妻子建議,去見以色列的先知,必得醫治。

乃縵帶著重禮到訪以利沙,以利沙卻打發使者叫乃縵到約旦河去沐浴七回,必得潔淨。 乃縵大怒,拒絕這似乎荒謬的治療方法。乃縵的僕人卻勸告他不妨一試。乃縵聽從勸 告,在約旦河沐浴,果然痊癒了。

乃縵體驗到比得醫治更奇妙的事,他認識以色列的神是獨一的真神。

以利沙拒絕了乃縵的謝禮,可是僕人基哈西卻貪戀財物,編造謊言,得了不義之財。神人以利沙洞悉,質責基哈西說,「這豈是受銀子的時候呢?」於是基哈西得了大麻風。

「耶和華在他面前宣告說: "耶和華,耶和華,是有憐憫有恩典的神,不輕易發怒,並有豐盛的慈愛和誠實,為千萬人存留慈愛,赦免罪孽、過犯,和罪惡,萬不以有罪的為無罪,必追討他的罪。自父至子,直到三四代。" | (出埃及記34:6-7)

「耶和華如此說:我所建立的我必拆毀,我所栽植的我必拔出,在全地我都如此行。5 你為自己圖謀大事嗎?不要圖謀!我必使災禍臨到凡有血氣的,但你無論往哪裡去,我必使你以自己的命為掠物。」(耶利米書45章)

"耶和華見人在地上罪惡很大,終日所思想的盡都是惡,耶和華就後悔造人在地上,心中憂傷。"耶和華說:「我要將所造的人和走獸,並昆蟲,以及空中的飛鳥,都從地上除滅,因為我造他們後悔了。惟有 挪亞 在耶和華眼前蒙恩。」(創世紀6:5-8)

"但現在的天地還是憑着那命存留,直留到不敬虔之人受審判遭沉淪的日子,用火焚燒。...主所應許的尚未成就,有人以為他是躭延,其實不是躭延,乃是寬容你們,不願有一人沉淪,乃願人人都悔改。但主的日子要像賊來到一樣。那日,天必大有響聲廢去,有形質的都要被烈火銷化,地和其上的物都要燒盡了。(彼得後書3:7,9-10)

4 信上說: "萬軍之耶和華以色列的 神對一切被擄去的,就是我使他們從耶路撒冷被擄到巴比倫的人,如此說: 5 你們要蓋造房屋,住在其中,栽種田園,吃其中所產的,6 娶妻生兒女,為你們的兒子娶妻,使你們的女兒嫁人,生兒養女,在那裡生養眾多,不至減

少。7 我所使你們被擄到的那城,你們要為那城求平安,為那城禱告耶和華,因為那城得平安,你們也隨著得平安。"(耶利米書29:4-7)

11 你對他們說,主耶和華說:我指著我的永生起誓,我斷不喜悅惡人死亡,惟喜悅惡人轉離所行的道而活。以色列家啊,你們轉回、轉回吧!離開惡道,何必死亡呢? (以西結書 33:11)

續(4)

- h. 使斧頭浮起(王下6:1-7) 以利沙使借來而掉在水裡的斧頭浮起。
- i. 使僕人得見火車火馬(王下6:8-23) 以利亞使敵人眼目昏迷而受困,卻使僕人眼目明亮,得見滿山火車火馬圍繞保護以利 沙。

續(5)

王下13:1-25

- 1. 以色列諸王行惡,惹神的怒氣. 王下13:1-13 約哈斯王、約阿施王行耶和華眼中看為惡的事,耶和華怒氣發作,將他們屢次交在亞蘭 王的手下。 但當約哈斯王懇求耶和華,神就拯救他們。
- 2. 以利沙得病而死,神的大能卻仍然彰顯. 王下13:14-25 以利沙得重病,卻仍為神為國效忠。約阿施王來見以利沙最後一面。以利沙預言以色列 將戰勝亞蘭,卻因約阿施王缺乏信心,不能得全勝。

摩押人犯境,有人正葬死人,就臨急把死人抛進以利沙之墓,死人就復活了。神的大能超越生命界限。

那美好的仗我已經打過了,當跑的路我已經跑盡了,所信的道我已經守住了。從此以後,有公義的冠冕為我存留,就是按著公義審判的主到了那日要賜給我的;不但賜給我,也賜給凡愛慕他顯現的人。(提後4:7-8)

思考、實踐:

- 1. 以利沙向萬邦反映出耶和華慈憐之心,大能的臂膀,並公義的一面。我們從中學習到什麼?
- 2. 從這些經文, 學到那些有關耶和華神的屬性?
- 3. 以利沙一生忠心事奉神, 達六七十年之久, 歷經六代王朝。最感動你的是什麼?